

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO.

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

Número suelto 5 céntimos

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Presidente: don Tomás de A. Arderius.  
Vicepresidentes: D. Juan Soriano Segura, don Antonio Miras Seler y don Francisco Giner Perán.  
Tesorero: don Francisco Cachá y Cachá.  
Vicesorero: don Juan Martínez P. Chuecos.  
Secretario: don Pedro Tejer Castillo.  
Bibliotecario: don Juan Martínez Paredes.  
Vocales: don Ramón Ferrá Meca, Pueblo.—D. Antonio López Echa. Pulgara.—D. Manuel Millán Pérez. Campillo.—D. José Cortijos. Cazalla.—D. José Gómez Ubeda. Marchena.—D. Juan Ayala Piernas. Tercia.—D. Fulgencio Rojo. Hoyá.—D. Juan Abellán Porlán. Sutillena.—D. Pedro Giner Acosta. Tiata.—Don Roque Mula Mateos. Barranco Hondo.  
—Para sustituir al ilustrado ingeniero don Zacarías Salazar, ha sido nombrado director de esta Escuela General de Agricultura de Lorca el señor don Carlos Diego Medrano Ruiz Zorrilla, procedente de Málaga, donde ha venido desempeñando la jefatura de aquel servicio agrónomo.  
—Ha contraído matrimonio con la bella señorita Rita Olcina Franco, el joven comerciante don Pedro García García.

### Pensemos en Murcia

Demos tregua a la preocupación que a todos hoy nos embarga, para pensar en aquello que se relaciona con la vida de nuestra ciudad en los festejos de nuestra próxima feria. Afortunadamente Murcia y con ella toda su provincia permanece completamente tranquila, y aun cuando nos hallemos doloridos por lo que en otras ciudades españolas pasa, debemos sobreponernos al pesar y preocuparnos de la realización de nuestras fiestas septembrinas.

Otras ciudades españolas, Valencia nos da el ejemplo, organizaron sus fiestas en circunstancias mucho más difíciles y dolorosas que las que podamos atravesar nosotros. Tenemos también Vigo, y en la actualidad Ciudad Real, que también celebran sus fiestas, impulsadas por el noble estímulo de proporcionar a sus convecinos los ingresos que suponen esta clase de fiestas.

Creemos, pues, que nadie podrá censurar que Murcia procure también celebrar las suyas.

Nuestro Ayuntamiento acordó no hacer mucho en una de las sesiones celebradas el programa de festejos.

Sin duda la preocupación a que antes nos referimos ha hecho que los organizadores de las fiestas se impongan una especie de tregua en sus trabajos, pero no podemos pensar que en ningún momento hayan tenido el propósito de suspenderlas.

Mas como ya son pocos los días que restan para la apertura oficial de nuestra feria, entendemos que la comisión de fiestas debe hacer oír su voz y llamando a su seno a cuantas personas han de contribuir a su organización definitiva, dé al público el programa, para que con su aparición adquiera nuestra ciudad esa animación precursora de sus fiestas.

No queremos al escribir estas líneas dirigir ninguna censura a la comisión de fiestas. Sabemos el amor que todos tienen a la patria chica. Solo nos proponemos hacer ver la necesidad de sobreponerse a la preocupación del momento presente en bien de los muchos intereses que para Murcia supone la realización de su feria con el mismo esplendor que en años anteriores.

## LORCA

Encontráronse enfermos, aunque afortunadamente no de cuidado, la respetable señora doña Joaquina Pérez de Meca, viuda de Mellado, y los niños Andrés Gómez Ferrer, Enrique Navarro Soubrier y Domingo Plazas Viches.  
—Han salido de versaneo, el ilustrísimo señor don Ramón del Páramo Gimenéz y familia, don Manuel Castillo y familia, don Luis Montiel Chieboné, don Gerónimo Molina, don Francisco Manrique de Lara, don Antonio Ballester Píñilla.

—Han regresado, D. Ginés Oiva, don Rafael Quinero, don Mariano Artés y don Juan María Benítez.  
—El popular semanario lorquino «Tentolín» dará mañana a sus suscriptores el número 115 con el siguiente sumario: «Poli-ula», por J. K. Urano; «Regalo del abuelo», por Frutos Baeza; «Experiencias de Newton», por Arimantana; «Amor», por Santiago Aroca; «Resurrección», por Lorenzo Martínez; «El dolor de soñar», por José Miras; «Canción vernal»; por Santiago Aroca; «Cosas locales», por Felimonte; Pequeñas biografías, Santoral, soluciones, entretenimientos, por telégrafo y correo.

—Ha fallecido en la parroquia de San Cristóbal la virtuosa señora doña Dolores Sastre, viuda de Gabarrón (q. e. paz d.).

—Con motivo de la aprobación oficial del nuevo reglamento de la sociedad de Labradores Lorquinos, hoy Sindicato Agrícola de Lorca, se ha procedido a la designación de Junta Directiva según disponen los nuevos estatutos.

Por unanimidad han sido proclamados los señores siguientes:

se ciscaron en las buenas costumbres, que son las formas menos acostumbradas en este siglo. Fueron detenidos.

**Noticias**  
Para fecha próxima se anuncia en esta plaza una novillada, en la que alternarán los diestros Pacorro y Félix Merino.  
El ganado adquirido es de Miura. —18 Agosto.

### MI ÚNICO AMOR (1)

**HÁBIGOS**  
No de mi lira los acentos suaves  
las dichas canten de himeneo ignoto,  
que plugo al cielo señalarme pio  
rumbos contrarios.

Nunca mis ojos en las fuentes claras  
de ojos sedientos demiamorse vieron;  
ni de mis brazos en la cárcel tuve  
virgen esposa.

Nunca mis labios palpitaron gráciles  
bellos conceptos de pasión formando,  
ni de mi pecho el oleaje supo  
cándida Venus.

Ni amor me quiso ni de amores tuve  
férvidas ansias; en mi honesta senda  
los dos corremos desdeñosos ambos:  
ambos allivos.

Ni dulces mieles de panal ageno  
ni de propio panal gustó mi lengua;  
es un misterio para mi sagrado  
Eva amorosa.

Misterio ignoto que mi pecho debe  
tener guardado; la ilusión apenas  
punza mi alma con su dardo impio;  
Dios me socorre.

No de mi lira los acordes salten  
con dulces notas la amistad cantando  
que entró mintiendo por el atrio mio  
falsas caricias.

Ni de Natura las bellezas cante,  
que engaña a veces; ni es azul el cielo,  
ni son azules las cerúleas ondas  
bellas mentiras!

Ni el genio cante del audaz guerrero  
que pisa ufano la región extraña,  
ciñendo alivio la soberbia frente  
áurea corona.

Cante mi lira con acentos tristes  
idos amores de la madre tierna  
y sean sus notas voladoras aves,  
hondos gemidos.

Suspiros leves, mensajeras plumas,  
que raudas suban al empuje santo  
girando en torno de la luz fulgente  
madre adorada!

¡Madre! Tu nombre a mi boca trae  
miel perfumada del sagrado Libano,  
son como incienso de la Arabia ardiente  
tuyos recuerdos.

Cándidas rosas de Sidón y Tiro  
desparramadas por mi casto lecho  
son mis ensueños que tu cuerpo finjen,  
cándidas rosas!

Luz que desde pide uncandeleros santo  
era tu rostro luminoso y dulce;  
cimiento eterno sobre piedra sólida  
tu alma robusta.

Ánfora griega de licor henchida  
tu cuerpo grácil que en la tierra duerme;  
cedro gigante que huracán violento  
vió sus raíces.

Marchaste; oh madre! donde el solpe-  
(renne  
baña las almas con la luz eterna,  
dejando el nido de feliz pasado  
triste y oscuro.

Ni dulces cantos ni festivas pláticas  
alegrarán, por siempre, el atrio mio;  
muda y llorosa en el umbral sentada  
gime la vida.

Muere una rosa y otra rosa bella  
del muerto tronco perfumada brota.  
¿Por qué no vuelves, dulce madre! al nido  
que abandonaste?

(1) Poesía premiada con la Flor Natural en los Juegos Florales celebrados anoche en Cartagena.

¿Por qué no vienes y tus labios cálidos  
rozan piadosos mi marchita frente  
trono vetusto del dolor longevo,  
lecho de púrpura?

¿Por qué no vienes y tus claros ojos  
reflejan luces de los ojos míos,  
fuentes eternas de manar constante,  
ríos amargos?

Rectos dolores en mi cuerpo medran;  
hondas tristezas a mi alma oprimen;  
el fuerte ruido de la vida impia  
ven y desata.

No más correr por el estéril limo;  
no mas bogar por el inmundo estanque;  
si esta es la dicha que la vida ofrece...  
no mas vivir.

Vuelen las horas de mi vida inquieta  
cual nubecillas que arrebatada el viento;  
ya el alma mia prepararse quiere  
y abre sus alas.

Miel es tu nombre, tu recuerdo aroma  
rosas mis sueños; pero el alma mia  
ni miel, ni rosas, ni perfumes quiere...  
quiere tu alma.

DOMINGO SEBASTIÁN.

### Torre vieja

Concierto notable

Organizado por la genial y simpática señora María Gil y por el ya reputado barítono Rafael Marquéz Brown, tuvo lugar el día de la Virgen, por la tarde, un magnífico concierto en casa de aquella.  
Para hacer más ligera esta vez el peregrina reseña, dividiremos en dos partes la fiesta musical que tan bellos recuerdos dejó en todos los que tuvimos la dicha de ser invitados por tan distinguidos artistas.  
La primera parte estuvo de icada exclusivamente casi toda ella a música selecta interpretada maravillosamente por la señorita Gil y el señor Cortés, director de la reputada banda de la Misericordia de Murcia.  
En primer lugar rompió el fuego la señorita Gil con un trabajo delicadísimo de Deloussy titulado «Harabescos», ejecutado en el piano con la maestría y sentimientos con que esta artista desarrolla todo cuanto a esta clase de música se refiere. Gustó muchísimo.  
Siguió después la rapsodia de Hauser interpretada a piano y violín por la señorita Gil y el señor Cortés resultando de la ejecución por ambos sencillamente colosal.

A petición del cultísimo abogado don Mariano Ruiz-Funes ejecutó la señorita Gil las finas guajiras de M. Capellán, que gustaron extraordinariamente.  
Después siguieron tres danzas españolas del insigne Granados por la señorita Gil y el señor Cortés. Aquí se desbordó el entusiasmo por tan grandes artistas del piano y violín.

Inmediatamente nos dejaron oír la señorita Gil y el joven Pepe Salas, muchacho de grandes esperanzas para la música, Aires nacionales de Roberto Cortés. Los acentos vibrantes de las jotas y el sentimiento de que están impregnados todos los cantos regionales de tan hermosa composición, nos hicieron olvidar por un instante las tristezas por que atraviesa hoy nuestra desdichada patria. La ovación fue tremenda para el autor y para el señor Salas que de una manera tan admirable supo interpretarla.

También fué oída con gran emoción la jota del gran maestro Hierro ejecutada primeramente por la señorita Gil y Cortés. Por el señor Salas fué interpretada en el piano con gran justeza la Suite del director del Conservatorio de Valencia.

Y como epílogo de esta primera parte nos dieron la señorita Gil y su adelantado discípulo José Hodars, el «Despertar del león» ejecutada a cuatro manos por ambos e interpretada con gran maestría y limpieza.

El Allegretto de la Séptima sinfonía del maestro Beethoven ejecutada a piano por la señorita Gil y señor Hodars acompañados con el violín por el señor Cortés fué interpretado igualmente, con gran precisión y mucho gusto, dejándonos la miel en los labios porque en realidad la música del insigne tautón es de los que, a pesar de la preocupación que a todos nos embargan los tristes sucesos que se están desarrollando, hacen olvidar todo lo malo que sus compatriotas puedan habernos ocasionado.

Al final de cada pieza la concurrencia compuesta por lo más distinguido de la buena sociedad aplaudieron con grande entusiasmo.

En la segunda parte tuvimos la suerte de volver a oír la bonita voz que el señor Marquéz posee, siendo una verdadera lástima que este señor no se decida a cosechar los aplausos y gloria que en justicia le están reservados por los grandes dotes que posee.

En unión de la distinguida y simpática señorita Adela Vera, hija del honorable coronel del mismo apellido, y con

aventajadísima alumna del Conservatorio de Madrid y acompañados en el piano por la señorita María Gil cantó el señor Marquéz el bonito dúo de la «Reina mora». Fué interpretado magistralmente tuvo que ser repetido tres veces.  
También gustó bastante por lo bien que lo cantaron el dúo del «Mal de amores». La señorita Vera posee una voz preciosa y una educación musical sencillamente maestra. Fué felicidísima.  
El señor Marquéz cantó como él sabe hacerlo la «Canción del presidario» del maestro Alvarez y la de «La alegría del batallón» siendo aplaudidísimo.

Después nos hizo recordar a los grandes barítonos con el brindis de Hamlet, que lo cantó de una manera estupenda y como final nos dió la romanza del segundo acto de «Maruxa», en cuya interpretación estuvo sublime.

Su labor como cantante entusiasmó al auditorio y todos le animaron a que se decida ya de una vez a tomar el camino que tiene trazado hace algun tiempo.

Ultimamente la encantadora señorita Carmen Vera, madrileña castiza y con una gracia sin igual nos cantó con una voz preciosa y muy afinada varios cuples de actualidad.

La fiesta en detalle y en conjunto resultó divertidísima, dejó a los asistentes grato recuerdo.  
Y como termino a estos rangones no hemos de dejar de hacer constar las atenciones recibidas por la genial artista señorita María Gil y demás familia distinción que sabremos estimar en lo mucho que valen. — A. P.

### Alhama

Necesidad de un telefono

Con decir que somos alhameños, yo creo que está dicho todo. Ello encierra, en sí, la apatía, indolencia y atraso de los pueblos más incultos.  
Aquí que tenemos las mejores aguas de la provincia, bebemos precisamente las peores; aquellas que encontraron nuestros abuelos a flor de tierra y en tan pequeña cantidad, que no abastecía ni a la mitad de los habitantes de este desdichado pueblo. Teniendo como tenemos salutíferas aguas termales, no hay oficio y local decoroso para hacer de ellos una verdadera explotación, y pasando por nuestras puertas la línea telefónica y a pesar de existir una fábrica de la importancia de la del señor Rubio, no disponemos de un telefono.

No tenemos paseos. Por teatro, un almacén de naranjas y por cárcel un inmundado calabozo sin luz ni aire, y por ayuntamiento y juzgado, un horno, e donde a ciertas horas de la tarde se hace imposible la respiración.  
¿Qué dicen a esto los señores jefes de los partidos turnantes, don Francisco García Rubio y don Diego Vivanco?

Que no hay dinero, ¿verdad?  
Pues yo les puedo contestar, que para instalar el telefono en Alhama, puesto que es el tema principal, según se vé en el encabezamiento de estas cuartillas, hay un individuo dispuesto a costear parte de la línea desde el paso de la red nacional hasta el pueblo. Esto individuo es don Lorenzo Rubio, y creo que como él habrá varios comerciantes, que son los necesitados de esta importante mejora.

Ahora, solo falta que con estos datos, se tomen el interés necesario y recaben de los altos políticos la creación de una estación telefónica, sirviéndoles de escalón don Angel Guirao, a quien, por tener extensas propiedades en el término de Alhama, le conviene tanto como a los otros.

Veremos a quién habrá que darle las gracias

### De los baños

Ha regresado de Aguilas, nuestro buen amigo don Lorenzo Rubio, con sus hijos, los favorechados estudiantes don Andrés, don Rafael y don Lorenzo, y su distinguida esposa doña Emilia Rodríguez de Arias.

### Enferma

Se halla enferma de bastante cuidado, el simpático joven Aparicio San Juan, hijo de dona Carmen Gómez, de Murcia. Le deseamos pronta mejoría. — Corresponsal.

### Guardamar del Segura

Pro veritas

Para todos los lectores de EL LIBERAL y muy particularmente a mis paisanos los guardamarinos, van dirigidas estas líneas, cuyo único y exclusivo objeto tienen, de dar a conocer ante todos las opiniones, que el que suscribe no es Corresponsal de Guardamar del Segura—y por consiguiente no ha firmado con este nombre ninguno de sus escritos—asi como tampoco ha usado en ningún caso los pseudónimos de «Cirineo» e «Isidro».

Huelgan pues explicaciones de ningún género y tengan entendido los señores que tal opinión sostenían, que no se ha acorazado con dichos pseudónimos la pluma de, Antonio Trives.

### Letras de luto

En la iglesia parroquial de San Nicolás, se han celebrado misas de aniversario cada media hora, desde las seis hasta las doce, en sufragio de las almas de don Juan Jesús Albarracín Sánchez-Ossorio y de su esposa doña Elisa Viruete Martínez (q. e. p. d.).

A las diez tuvo lugar un solemne funeral celebrando la Santa Misa el capellán del cementerio de Nuestro Padre Jesús, don Mariano López Cardona, terminando con un responso que hizo de preste el párroco don José Tomás Pérez y asistiendo numerosos amigos.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia y en particular a nuestro amigo su hijo don Juan Jesús Albarracín.

### Notas de la guerra

Negociaciones entre los Estados Unidos y el Japon

Comunican de Nueva York que en las esferas oficiales se concede mucha importancia a las negociaciones que han tenido lugar con ocasión de la visita de la misión japonesa a los Estados Unidos.

El heroísmo de los batallones femeninos de la Muerte

Según noticias de Jassy, en los furiosos combates que en los tres últimos días se han librado en el sector de Foesani, los batallones de mujeres voluntarios, llamados «de la muerte» se han distinguido por su heroica conducta.

Algunas fracciones de un regimiento ruso dispersados y cuyas bajas habían sido muy grandes, se refugiaron en las alturas de la Susita.

Al ver que corrían peligro los soldados, una compañía de mujeres voluntarias se precipitó en su ayuda, a los gritos de ¡Por la patria rusa! ¡Por la libertad de nuestros hijos! electrizando a las tropas en retirada, que hicieron prodigios de valor para recuperar las posiciones perdidas, lo que consiguieron después de grandes esfuerzos.

Los jefes declaran que el ejemplo de las mujeres redobla el valor de ataque de muchos regimientos.

Los alemanes pasan a cuchillo sin compasión a cuantas mujeres voluntarias pueden hacer prisioneras o encuentran heridas en los campos de batalla.

Las gestiones de paz hechas por el Vaticano y la Prensa francesa.

Sigue la Prensa aliada, principalmente la francesa e inglesa, comentando el llamamiento a la paz hecho por Benedicto XV.

El «Journal des Debats» de París dice, refiriéndose a las proposiciones pontificales, lo siguiente: «Parece que la proposición pontificia, después de hablar del arbitraje de los tribunales de naciones y la libertad de los mares, contiene cláusulas relativas a la restitución completa de los países invadidos en Francia, Bélgica y, probablemente a la indemnización a los belgas y como contrapartida la restitución de las colonias alemanas; pero sería preciso que esta idea fuese extensiva a Alsacia-Lorena y la Italia irredenta.

La intervención del Papa o de cualquier otro sería útil al ser precedida de consulta a una de las partes y cuando ésta hubiese hecho proposiciones precisas, las serían llevadas por el correo de la paz a la otra parte.

Pero en la citada proposición pontificia se ven algunas cláusulas que a hablar sobre bases muy vagas y no hay más en este caso que desatender la propuesta, pues se procede así conscientemente en nombre y como servidor a los imperios autocráticos de la Europa Central.»

La incorporación de reclutas en los Estados Unidos

Comunican de Washington que el primer 30 por 100 de los inscriptos del ejército nacional será incorporado el 5 de Septiembre, el segundo el 15, el tercero el 30 y el 10 restante enseguida que sea posible.

El trabajo de los aviones en Francia y en Bélgica

El enviado especial de la Agencia Havas al frente británico, dice que durante el mes de Julio último, los aviadores ingleses han derribado 122 aparatos alemanes, obligando a aterrizar a otros 120.

Además descubrieron 1.940 baterías enemigas, consiguiendo que la artillería inglesa pudiese destruir 345 emplazamientos de cañones, que cañ

base daños considerables a otros 973 y que produjo 953 explosiones en las líneas alemanas.

Una oficina beiga de los daños de la guerra

Telegrafían del Havre que el rey Alberto ha firmado un decreto creando la oficina de los daños de guerra. A la cabeza de este nuevo organismo, del que formarán parte juriscónsultos y personas técnicas, ha sido puesto M. Luyokt, director general en el ministerio de Justicia.

La oficina de daños de guerra comenzará a funcionar inmediatamente.

La huelga general y la Prensa de Madrid

De EL LIBERAL: Origen del suceso de las Ventas

Como recordarán nuestros lectores el martes pasado hubo una colisión en las Ventas entre la fuerza pública y el vecindario.

En la Carretera de Aragón, pasado el puente de las Ventas y ya en el término municipal de Canillas hay una panadería.

El dueño de la misma, al enterarse el martes de que persistía la huelga y escaseaba el pan comenzó a vender el kilo a sesenta céntimos.

A pesar de lo arbitrario de esta salida el público no tenía más remedio que adquirir el pan a ese precio.

Convencido el panadero de que la gente pagaba el pan a sesenta céntimos sin gran protesta lo subió nuevamente a tres reales, negándose a venderlo a otro precio.

Esto indignó a los vecinos de las Ventas, gente muy humilde en su mayoría, siendo la chispa que prendió el fuego al ver como el panadero, al pesar un kilo de pan a tres reales, lo hacía con pesas faltas.

La gente invadió el puesto y lo destruyó todo teniendo que huir el panadero.

Detección importante

Anoche se supo en Madrid que la Policía ha detenido (en Santander) al hermano del jefe del partido reformista don Melquíades Alvarez.

La comunicación del procesamiento de los concejales

El Juzgado militar ha enviado un oficio al alcalde de Madrid comunicándole que han sido procesados los tres concejales socialistas del Ayuntamiento señores Besteiro, Anguiano y Largo Caballero.

Del ABC

Los primeros desengaños. Los tipógrafos

Ayer tarde se reunieron los tipógrafos de periódicos y los de obras, y después de breve deliberación, y convencidos de que el movimiento, fracasado ya casi totalmente, había sido una maniobra política, en la que en definitiva no se podía nada que mejorase a la clase obrera, acordaron nombrar un delegado por cada imprenta de periódico o particular para que ellos deliberasen sobre la base de volver inmediatamente al trabajo.

Se hizo así, y a las siete en punto se reunieron en el café de Platerías dichos delegados, y éstos redactaron un documento en el que se comprometían los que lo firmasen a presentarse a trabajar anoche mismo y a votar, en cuanto fuese posible celebrar una reunión, la separación absoluta y total de la Sociedad de Tipógrafos, de la Unión general de Trabajadores.

Este acuerdo de los delegados se comunicó seguidamente a los tipógrafos, y en menos de dos horas quedó firmado el documento mencionado.

Y anoche mismo, haciendo honor a sus firmas, se presentaron a trabajar y trabajaron los tipógrafos de los periódicos de la mañana.

El motín de la Cárcel Modelo

De El Imparcial y EL LIBERAL: El agente activo.—El motín

Es un electricista, empleado de la cárcel, cuya misión consiste en cuidar del alumbrado del edificio. Este sujeto, comprometido con los revolucionarios, comunicó a los presos el plan de evasión, proyectado para las diez de la noche; el plan era que el electricista cortaría el cable del alumbrado y en aquel momento los reclusos habían de lanzarse fuera de sus celdas y en avalancha atropellar a los empleados de guardia, forzar la cancela central, libertad a los detenidos por la huelga y salir todos de la prisión.

Alguien confundió las horas y el motín estalló a las diez de la mañana y de una manera violentísima. Los presos salieron de sus celdas, abrieron las de los que no lograban abrir la suya y en masa se precipitaron a las galerías, arrollando a los vigilantes, algunos de los cuales cayeron heridos, pues los presos blandían tro-

zos de hierro aguzados y cuantos objetos pudieran servir para hacer daño.

Con todo, hubo tiempo a que la guardia acudiese.

El efecto del fuego

Cuando la guardia repelió enérgicamente el avance de los reclusos hacia la cancela, cayeron algunos muertos sobre el lugar mismo del suceso; otros, heridos gravemente, fueron a morir en los pasillos y escaleras, pues es sabido que muchas heridas del mauser, cuando no son de muerte instantánea, permiten al herido recorrer largos trayectos y hasta no darse cuenta de su gravedad.

Llegada del capitán general

A la una de la tarde se personó en la prisión el capitán general, conde del Serrallo; revistió todas las dependencias por sí mismo, informándose detalladamente de cuanto había ocurrido. La normalidad restablecida y el silencio que reinaba en todo el amplio edificio, hizo más saliente un episodio sucedido a presencia del capitán general.

Por el ventanillo de la puerta de una celda situada a 200 metros de donde se hallaba un centinela, apareció un brazo cuya mano hacía señas de cierta índole y que dispensamos de describir. El centinela gritó: «Adentro ese brazo!» y el brazo entraba y salía, repitiendo la misma postura. El centinela reiteradamente gritó la misma orden, y advirtió al único recluso que dispararía si continuaba insistiendo en la grosera burla; como no fuese obedecido se encará el fusil, aprovechó el instante preciso, disparó y el brazo fué atravesado del balazo. El recluso fué curado de una herida leve y el centinela continuó su vigilancia.

El jefe de la Camorra

Fidel González Camacho, muerto con ocasión de la revuelta, era considerado en la Cárcel Modelo como jefe de la partida llamada de la porra por unos, y de la «Camorra» por los bien enterados.

Ingresó en la Cárcel en Marzo del año actual, sujeto a causa por atentado. Era natural de Murcia, y de oficio carbonero.

NOTICIAS

Laboratorio Guillamón ANÁLISIS CLÍNICOS

Al hacer la reseña de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, por error se decía que había actuado de secretario accidental el auxiliar señor Calvo, siendo así que actuó el secretario señor Hernández del Aguila, a quien acompañaba dicho señor Calvo.

En la rectoral de Santa Catalina, se ha verificado el entierro del que fué en vida nuestro estimado amigo don Eduardo Colombo Fernández, seguido de numerosos amigos.

A su afiditiga viuda doña Consuelo Bolt, hija, hijo político don José Chumillas, hermana, hermanos políticos y demás familia reiteramos nuestro pésame.

Se ha dispuesto el ingreso en el Hospital de los enfermos Andrés Ardid Hernández y Marcos García Artero, vecinos de La Unión.

Los envases vistosos en que se envuelven los dentífricos modernos, adornan y embellecen más o menos un tocador elegante. El viejo Licor del Polo adorna y embellece solamente la boca del que lo usa.

El juzgado municipal de Cartagena cita al sujeto Antonio Eukovich, natural de Fiury (Austria).

El capitán general de la cuarta región dicta requisitoria contra Alfonso Pérez García, periodista, natural de Murcia.

El juez instructor del Arsenal de Cartagena llama al marinero de la Armada desertor, Angel Martínez Collado.

Destete de los niños

Las diarreas producidas en este período de la vida así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En la iglesia parroquial de San Nicolás, se ha verificado solemnemente el bautizo de la niña que dió a luz la distinguida esposa de nuestro amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Daniel Gómez Moreno.

Han sido padrinos don Ambrosio Abellán y su esposa, abuelos de la nueva cristiana.

Reciban nuestra enhorabuena.

Desde Librilla

Fiestas cívico-religiosas

A pesar de la situación difícil porque atraviesa este pueblo, los vecinos, queriendo honrar a su patrón San Bartolomé, han acordado hacer una petición a todo el vecindario y con su recaudación hacer las fiestas siguientes:

Día 22.—A las cinco de la tarde, la banda municipal de esta villa recorrerá las calles, anunciando el principio de las fiestas, terminando con el traslado de la imagen del Santo, desde la casa de don Rafael Melendreras, al templo parroquial, acompañada de clero y autoridades de esta localidad.

A las nueve, verbena en la plaza de Alfonso XIII, amenizada por la misma banda finalizando con un bonito fuego de pirotecnia y una gran traca.

Día 23.—Al amanecer, gran diana, repique general de campanas y voladores. A las siete, postulación de la harina para confección de la tradicional pitanza. A las diez, se disparará una traca de 200 metros en la puerta de la iglesia, solemnizando este acto la banda municipal.

Por la tarde, a las cinco, colocación y bendición de la nueva imagen del Santo en la fachada principal de la iglesia. A las seis, las distinguidas reñortas de este pueblo arrojarán desde el balcón del Ayuntamiento la citada pitanza. A las nueve de la noche, verbena como en el día anterior, y un bonito castillo de fuegos artificiales.

Día 24.—A las nueve, procesión con la imagen del Santo Patrona, y acto seguido, solemne función religiosa, en la que hará el pangeirico del Santo, el M. I. señor Doctoral de Orihuela, don Gaspar Arcehu Abellán, oficiando la misa una nutrida orquesta.

Por la tarde, a las cinco, cuecaña, elevación de globos, figuras grotescas y otros divertidos juegos. Por la noche, a las nueve, concierto musical por la antedicha banda municipal, que dirige el competente maestro don Baltasar Espada Cánovas, terminando las fiestas con un hermoso castillo de fuegos artificiales.

Nota. Lucirá una espléndida iluminación en el real de la feria, donada por don Agustín Pascual de Riquelme.—Corresponsal. 17-8-917

LOS MERCADOS EN MADRID

Cotización de las frutas y hortalizas en 16 de Agosto de 1917.

Table with columns: Pesetas, Cimos. Rows include FRUTAS (Ciruelas, Manzanas, Melocotones, etc.) and HORTALIZAS (Judías, Patatas nuevas, etc.).

EN MURCIA

Cotización del día 14 de Agosto de 1917, en la Lonja:

Table with columns: Ptas., Cts. Rows include Tomates, Patatas, Patatas coloradas, etc.

PESCADERIA

Hoy no ha habido pescado en esta Pescadería.

SECCION FINANCIERA

POR TELEFONO

COTIZACION

Madrid 18.—A las 9 n.

Table with columns: Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, etc.

CAMBIOS

Francos... 76 00 Libras... 20'91

A TRAVES DEL ATLANTICO

Cómo son protegidos los convoyes americanos

La rapidez del envío de los primeros contingentes de tropas americanas y la llegada de éstas a un puerto francés, sorprendió a los alemanes en pleno período de preparación para una nueva fase de la guerra submarina.

Es indudable que muchos de los sumergibles prusianos se hallan en el mismo estado que el «U C-52», que tuvo que hacerse remolcar hasta Cartagena, porque los engranajes de sus motores Diesels estaban completamente usados y eran inservibles.

Pues esto mismo ocurre con la mayor parte de los submarinos; de ahí que la campaña haya bajado mucho y que Alemania, queriendo hacerla nuevamente eficaz, hubiese procedido al agrupamiento de dichos barcos para derivar en colectiva la desmayada acción individual de éstos.

Y dejando esto aparte, lo cierto es que contra todo lo que en Alemania se decía, los primeros convoyes americanos han llegado felizmente a Europa. Hablando de esto el notable crítico naval francés Olivier Guibeneuse, da interesantes detalles acerca de la organización de los convoyes yankis.

La primera expedición compren-

dió cinco transportes de 10.000 a 20.000 toneladas, debiendo contarse aproximadamente un hombre de tropa por cada cinco toneladas en una travesía tan larga. Los transportes eran escoltados por un crucero acorazado y doce destroyers, lo que hace un término medio de más de dos barcos ligeros de escolta por cada unidad gruesa.

La presencia del crucero acorazado demuestra que los americanos sabían perfectamente que navegaban por el Atlántico submarinos de 2.400 toneladas.

Los había incluso de cinco mil. Estos grandes sumergibles llevan piezas de 15 centímetros en dos torrecillas acorazadas.

Como es natural, contra estos verdaderos cruceros los americanos tuvieron que oponer un crucero acorazado para tener asegurada la superioridad en el caso de un ataque con cañón. He aquí una precaución militar muy propia de los Estados Unidos.

Los destroyers de escolta van en número tan considerable, a fin de encuadrar perfectamente el convoy.

Para escoltar un barco aislado hacen falta por lo menos, tres barcos de escolta: uno detrás, y un poco a la derecha o a la izquierda, y otros dos delante, uno a cada costado. El primero protege el transporte porque los submarinos suelen atacar por la popa y los segundos le marcan la ruta y hacen la exploración avanzada.

La escolta de un convoy, es cosa muy delicada. Es necesario evitar que los grandes barcos se amasen, o sea que estén agrupados, y también es preciso hacer que no formen línea recta en ningún caso, porque pudiera suceder que un torpedo lanzado desde el submarino no tocase al primer barco, pero tocase al segundo o tercero.

En los pasajes peligrosos conviene reducir la parte vulnerable, haciendo navegar a los grandes barcos en línea de frente, lo más alineados que sea posible.

La línea de frente corresponde a la formación de infantería, formación que es muy difícil de conservar. Cuando se dispone de muchos barcos ligeros en la escolta, se debe fraccionar, si es posible, el convoy, dividiéndose en dos, y ejerciendo la exploración y vigilancia los destroyers.

De este modo se evita cualquier sorpresa a los transportes pues es muy difícil que el submarino pueda atravesar la línea de barcos ligeros para llegar a las unidades gruesas.

Esto es lo que han hecho los americanos, y los resultados de tal práctica naval no han podido ser más satisfactorias, como todo el mundo sabe, pues sus convoyes han podido realizar la larga travesía del Atlántico, sin ser molestados en absoluto por los submarinos alemanes.

Comunicado

Sr. director de EL LIBERAL. Guardamar del Segura 16 de agosto de 1917.

Muy señor mío: Espero de su bondad y reconocido buen criterio, se sirva dar cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a las siguientes líneas, por cuyo favor le quedaré eternamente agradecido, quien con este motivo se ofrece de usted, affmo. s. s. q. e. s. m.

GRATINIANO BACHES VIDES

Si el autor del suelto inserto en EL LIBERAL de Murcia, correspondiente al día 15 de los corrientes, con el epígrafe de «Guardamar del Segura» y el seudónimo de «Corresponsal», no se ratifica estampando su firma, dejará demostrada la inconveniencia e inexactitud de sus asertos, y que solo ha querido fantasear amparado por la impunidad del anónimo.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 19 de Agosto de 1917.—Domingo.—San Mariano.—San Luis.—San Magin.—San Rufino.—Santa Tecla.

La Misa y Oficio divino son del Domingo XII después de Pentecostés y IV de Agosto, con rito de ea semidoble y color verde.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María y a San Joaquín.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho, con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las seis, con Bendición.

El día 19 Agosto de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El día 20 en la misma iglesia.

CULTOS

En Capuchinas.—El día 14 a las cinco de la tarde, dió principio en esta iglesia el novenario a la Asunción.

—En la Merced.—Novena a la Asunción de María, al toque de oraciones. —En San Miguel.—Novena al glorioso San Joaquín, por la mañana en la misa rezada de las siete y media y a continuación la Cuaresma de San Miguel. —En Santa Eulalia.—Novena de San Joaquín, en la misa de rezada de las siete.

—En la Merced.—Novena a Nuestra Señora de los Remedios, a las cuatro y media de la tarde, predicando don Antonio Sánchez González.

—En San Antón.—Novena al Santo Titular, a las cinco de la tarde, con sermón.

HOSPITAL

Ayer mañana ingresó en el benéfico establecimiento Antonio Sánchez Martínez, de 18 años, natural de la diputación de Coy (Lorca)

Presenta una herida por arma de fuego en la parte superior del muslo izquierdo sin orificio de salida, lesión que produjo hace días.

Al lesionado no se le pudo encontrar el punto donde tiene alojado el proyectil y con objeto de someterse a la proyección radiográfica, se ha trasladado a esta capital.

Antonio Sánchez fué acompañado al Hospital por varios números de la Cruz Roja, de servicio en el Ayuntamiento.

Cocina española

Los gazpachos andaluces

Muchas y muy curiosas recetas son las que el notable cocinero honorario «Galo Pincho» ha hecho desfilir por las popularísimas columnas de EL LIBERAL, y yo—con su venia—voy a explicar a los lectores la forma de hacer los famosos «gazpachos» del país de los latifundios... Son tantas las fórmulas como ciudades, pueblos y villorrios cuenta Andalucía; pero no será tan prolijo que pretenda describirlas todas. Baste con enumerar las más típicas e importantes, por ser también las más extendidas.

1.º AJO BLANCO.—Para seis personas se ponen en un almirez o mortero dos dientes de ajo mondados, una yema de huevo duro y diez almendras dulces. Se machaca bien todo ello y cuando forme una pasta lisa, se añade la miga de un panecillo español remojado en agua. Se sigue machacando o trabajando el conjunto, mezclándole poco a poco aceite en cantidad suficiente para que la pasta adquiera consistencia de pomada espesa, y entonces se le agrega sal y vinagre. Este último sirve para aclarar la mezcla, dando idea de su medida el grado de espesor de ella.

Se pasa la mezcla por tamiz y se recoge en una cazuela, en la cual se rectifica el punto de sal y se adiciona un poco de pimienta molida y agua fresca bastante para que resulte una especie de sopa, no muy espesa; pero trabada en forma análoga a las natillas.

Sírvese con rodajas de salchichón y trozos de melón, y se deja en la mesa durante todo el curso de la comida.

2.º GAZPACHO PIMENTON.—Este es el más popular en la tierra de María Santísima, el que consume diariamente en verano la clase media, ya como sopa o como postre, ya también como principio... y fin del ágape familiar.

Para seis personas se machacarán en un almirez dos dientes de ajo, a los que se agregarán después un pimiento verde, o dos, y cuatro tomates bien maduros, sal, unos cominos y algo de pimienta molida. Cuando esté bien majado todo, se le añadirá la miga de pan mojada; se mezcla perfectamente, y se pasa por colador. Una vez hecha esta operación, se adicionarán a la pasta la sal y vinagre necesarios, más algo de agua, a fin de que resulte caldososo—pero no en demasía—el gazpacho.

Sírvese muy frío en sopera, guardándolo con picos de rosca, rodajas de pepino y granos de uva moscatel o albillo.

3.º GAZPACHO CASERO.—Es el más humilde y ordinario de todos, e que engulle la gente pobre, con mucha agua para que llene el estómago y baga—por unos instantes a lo menos—experimentar la ilusión de que se ha comido... He aquí su preparación:

En un barreño o lebrillo grande se ponen dos dientes de ajo, machacados previamente en el almirez; una cebolla, cortada en cuadrillos pequeños, dos pimientos, cuatro tomates y dos pepinos, partido todo ello en igual forma que la cebolla.

Se adereza abundantemente el conjunto con aceite, vinagre y sal, completándolo con agua «a caño libre» y cuanto más fría, mejor. Unos momentos antes de servirlo se le añaden muchas cortecitas de pan, y cuando estén a medio empapar, se come el gazpacho con un buen puñado de aceitunas verdes o negras.

Como andaluz de pura cepa y castiza estirpe, doy fe del «clasicismo» de sus fórmulas antedichas, que firmo y sello...

ANTONIO BERMUDEZ.

Secretos del tocador

Las manos acusan la edad de una persona con más evidencia que cualquiera otra parte del cuerpo; ellas son las corveviles de la vejez.

Las manos envejecidas influyen mala nutrición y no solamente el desgaste ocasionado por la edad o por los trabajos rudos.

¿Qué es tu vejez, en buena cuenta? El doctor Apliofe ha afirmado una verdad práctica que todos debíamos conocer, y es que los signos de la edad podrán ser retardados y quizás suprimidos con el tiempo, gracias a los cuidados de una vida higiénica.

Cuando una mujer ha pasado de los treinta años, debería prestar gran cuidado en el tratamiento de las manos.

El interior de la palma necesita mayor cuidado que el exterior, porque es allí donde se manifiestan los primeros signos de la vejez.

A lo meno, una vez al día debe frotarse con aceite de oliva las manos. Para prevenir el efecto amarillento de este, sería conveniente agregar un par de gotas de jugo de limón con una cucharadita de aceite.

El uso del jabón en la limpieza de las manos es otra causa que contribuye a su decadencia. Como es sabido, el jabón contiene lejía, la cual resaca la piel y, por lo tanto no debería usarse, o, al menos, en cantidad muy limitada.

El mejor sustituto para el jabón es el grado de almeddra; pero si hay necesidad de emplear el jabón, elijase entonces el más sencillo en sus componentes, que será siempre el puro.

Otro de los signos del envejecimiento de las manos es el abultamiento de los nudillos, el cual puede reducirse frotando los dedos hacia abajo con una buena pomada para el cutis.

Antiguamente, se usaban anillos de caucho alrededor de los nudillos, creyéndose que así se impedía su anormal desarrollo; pero ahora, se ha probado que dificultan una buena circulación de la sangre, pues son más perjudiciales que beneficiosos.

A propósito de la circulación, es fácil renovarla cuando las manos se sienten torpes llevándolas a los hombros y dejándolas caer como si fueran pesas, y levantándolas y bajándolas rápidamente al tiempo de hacerlas girar sobre las muñecas.

BARON DARRYS

ASOCIACIÓN FUNDADORA

del Sanatorio - Hospital - Antituberculoso

CAPITAL

Metálico.—En caja, 4.215'28 pesetas.

En cuenta corriente en el Banco de España, 1.886'84.

Deuda perpetua interior, al 4 por 100, 77.800 pesetas nominales que al cambio del día hacen 60.711'55.

Capital disponible en 31 de Julio, 66.813'67.

Donativo del Sr. Obispo, 1.000.

En junto, 67.813'67 pesetas.

GASTOS

Jornales y materiales en los trabajos de reconstrucción de aguas en la Fuente del Gallego, del 1 al 15 de Agosto 105'05 pesetas.

Entregado al contratista don Pedro Díaz, a cuenta de las obras, 750 Total, 852'05.

Capital de que se dispone, 66.961'61 pesetas.

Los justificantes están a disposición del público en casa del tesorero. Murcia 15 de Agosto de 1917.—V. B., el presidente, Cierva.—El tesorero, José Gascón.

Lo prohibido

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios...

A las instituciones fundamentales.

A la cuestión militar.

A las Juntas de defensa militares y civiles.

A los movimientos de tropas.

A nombramientos militares.

A los manifiestos y proclamas societarias.

A los mítines y huelgas.

A exportaciones.

No se permite que aparezcan blancos en los periódicos.

A torpedeamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros.

Sobre los parlamentarios de Barcelona.

A movimiento de buques en los puertos españoles.

A la neutralidad nacional.

Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.

### En Murcia

#### La incorporación a filas

Los soldados que se hallaban en uso de licencia ilimitada, realizan su incorporación sin dificultad alguna, antes bien apresurándose al cumplimiento de sus deberes militares.

Puede decirse que la totalidad de soldados salieron ya para incorporarse a sus respectivos cuerplos.

Se ha dado el caso en Murcia y en muchos pueblos de esta provincia, que muchos soldados que están comprendidos en la reciente real orden del ministerio de la Guerra para que puedan ser incorporados, pero cuya orden todavía no ha sido expedida, se presentan a las autoridades para recibir instrucciones respecto al punto donde habían de dirigirse, poniendo de manifiesto su espíritu militar.

A estos últimos se les ha ordenado esperar en sus casas las órdenes que se les transmita.

#### Los ferroviarios

Ayer tarde supimos por el presidente de la sección ferroviaria de Pozo Cañada a Cartagena había recibido aviso de la Federación Nacional de Ferrocarriles de España ordenando retirarse sin demora la notificación de huelga.

También tenemos entendido que una comisión de ferroviarios de la sección mencionada presentó el escrito a que hacemos referencia, suplicando al propio tiempo a las autoridades sea puesto en libertad un ferroviario detenido desde hace dos días.

Según nuestros informes, las autoridades locales gestionan de las superiores la libertad del aludido obrero.

#### Registro

La policía practicó durante la tarde del viernes el registro de una casa situada en el barrio del Carmen, sin que se hallara ningún documento que guardara relación con los sucesos que en la actualidad ocurren en algunas provincias del reino.

Relacionado con este registro debió estar el rumor referente a la detención de un conocido médico al que ayer tarde vimos pasar.

#### Tranquilidad

Esta es la nota dominante y fortunadamente en nuestra capital.

Si el cuerpo de Seguridad no circula armado de tercerolas, Murcia presentará su aspecto habitual.

El público continúa asistiendo a los cines públicos como en días anteriores. Claro que cuanto viene ocurriendo constituye el tema casi único de las conversaciones, pero sintiéndose el deseo unánime de que vuelva el país cuanto antes a la normalidad.

Tanto el gobernador como el Gobierno han recibido el ofrecimiento de conocidas personalidades, contestando el ministro de la Gobernación con un telegrama que insertamos después.

#### En la provincia

Anoche a última hora visitamos al gobernador, quien nos manifestó que el orden era completo en toda la provincia.

En la zona minera de Cartagena se reanuda hoy el trabajo en casi todas las minas.

Permite esperarlo así el que ayer tarde se reunieron los maquinistas y ayudantes de casi la totalidad de las minas, acordando cesar en el paro.

Se reanuda el trabajo en las minas de Portmán y La Unión, en las cuales existen máquinas para el desague.

En Lorca continúa trabajándose en las minas de azufre, habiendo desaparecido los temores de que cesaran los trabajos.

#### Telegrama oficial

Del ministro de la Gobernación. — Sirvase V. S. expresar al señor obispo de la diócesis y a las personalidades distintas que le visitan que el Gobierno estima y agradece los ofrecimientos que formulan y se sienta por su concurso para seguir cumpliendo con firmeza sus deberes. Le saluda afectuosamente.

EN LEON

Han sido agredidos un cabo y un soldado.

Los agresores han sido detenidos. En la cuenca minera se sostuvo fuego entre los huelguistas y tropa, ocupándose el polvorín de Saverio y los principales centros de agitación.

#### EN ASTURIAS

Han sido enviadas fuerzas a Asturias para acabar con los focos de agitación.

El general Burguete ha comunicado a los mineros que entreguen las armas, amenazándoles con severas penas.

#### BARCELONA

Nota oficiosa. Madrid 18 (Varias horas)

Según la nota oficiosa, en Barcelona se iniciaron ayer nuevos tiroteos en el centro de la población y en el ensanche.

EN ALICANTE

La ciudad trabaja. Ha cesado la agitación. Los obreros han vuelto al trabajo. La ciudad, aparte las precauciones y la vigilancia desusadas que se advierten, ofrece su aspecto ordinario: se ha reanudado el trabajo en el puerto y en la mayoría de las fábricas y talleres.

Por la línea de M. Z. A. siguen llegando presos de Elda y Villena, que, inmediatamente, son conducidos al castillo de Santa Bárbara: anoche vinieron veintinueve más, según nos dicen. Pasan de un centenar los que hay ya en la referida fortaleza.

En Elche han sido detenidos J. José Herrero García y Sebastián Martín Villarreal.

Son de Elda y se les acusa al parecer de agitadores.

Estos han llegado a la capital, custodiados por guardias civiles, este mediodía.

Se les han ocupado armas de fuego. El oficial de Estado Mayor señor Martínez Cajen, designado por el capitán general para realizar una inspección ocular en la zona de esta provincia, donde más gravedad alcanzaron los sucesos, ha regresado a Valencia, después de cumplir su cometido.

He aquí algunos detalles de dichos sucesos:

Un teniente y cinco guardias civiles hicieron frente a los revoltosos, hasta la llegada del teniente coronel con más fuerzas.

Inmediatamente llegaron las dos compañías de Guadalajara desde La Encina y hasta cerca de Sax las dos del regimiento de la Princesa.

El mando de toda la línea lo tiene el coronel Montero, del regimiento últimamente mencionado, que dictó las disposiciones que consideró más oportunas para restablecer el orden: logró que el tren correo de Madrid pasase adelante.

Hubo refríega y en ella murió un individuo que intentó atravesar la plaza que existe en las inmediaciones de la estación.

En Sax fueron cortadas también las comunicaciones: las líneas férreas y telegráfica. Quemaron los revoltosos muelles, documentos y enseres de la Casa Consistorial.

También en Elda fueron cortadas las comunicaciones.

Poco después quedó restablecida la circulación de trenes.

Las detenciones practicadas en Villena, Sax, Elda y Novelda ascienden hasta donde alcanzan estas noticias, a 75; hay ocho mujeres, una de 18 años y dos de sesenta.

Claro es que estos informes son muy incompletos.

Tardaráse mucho tiempo aún en circular la verdadera verdad de lo acaecido en esa región de nuestra provincia.

### Ultima hora de la tarde

POR TELÉFONO

#### Agaradas en otro Penal

Madrid 18.—A las 6 t.

El jefe del Gobierno ha manifestado que en el penal de Alcañal, después del rancho, los reclusos agredieron a los vigilantes vitoreando a la libertad.

Algunos vigilantes fueron heridos. Los reclusos fueron rechazados sin intervención de la fuerza.

Resultó muerto un recluso y diez fueron heridos.

Quedó dominada la situación.

#### Juicio sumarísimo

Dato ha manifestado que se ha fallado en Sabadell el juicio sumarísimo contra Mateo Sánchez, que disparó contra la guardia civil.

Ha sido condenado a reclusión perpetua.

#### Notificaciones retiradas

El ministro de Fomento ha confirmado que retiraron el aviso de huelga los ferroviarios de Salamanca a Cáceres y Portugal.

#### Accidente negado

Ha negado el jefe del Gobierno que el rey sufriera accidente alguno. Se trata de un ligero ataque de sinovía que le obliga a cojear algo.

#### Ofrecimiento de Alhucemas

El marqués de Alhucemas ha telegrafado a Dato ofreciéndole su concurso y el de su partido.

Agrega que vendrá a Madrid si lo considera necesario.

#### Los mineros de Riotinto

Dato ha confirmado que en Nerva la guardia civil y las tropas rechazaron una agresión de los mineros de Riotinto.

Resultaron muertos cuatro y heridos trece.

Entre estos se hallan un soldado y un guardia civil.

#### EN LEON

Han sido agredidos un cabo y un soldado.

Los agresores han sido detenidos. En la cuenca minera se sostuvo fuego entre los huelguistas y tropa, ocupándose el polvorín de Saverio y los principales centros de agitación.

#### EN ASTURIAS

Han sido enviadas fuerzas a Asturias para acabar con los focos de agitación.

El general Burguete ha comunicado a los mineros que entreguen las armas, amenazándoles con severas penas.

#### BARCELONA

Nota oficiosa. Madrid 18 (Varias horas)

Según la nota oficiosa, en Barcelona se iniciaron ayer nuevos tiroteos en el centro de la población y en el ensanche.

Rápidamente fué sofocado el movimiento.

En la calle de Cadonas, las tropas ocuparon una barricada sin hallar resistencia.

Los revoltosos volvieron a construir y nuevamente fué destruida. Se practican muchas detenciones. Hay tranquilidad.

Se abrieron algunos comercios. El gobernador dice que parece aplacado el peligro.

Falta carbón para el suministro de gas.

La huelga ferroviaria está estacionada.

#### MADRID

Suspensión del "Heraldo de Madrid"

Dato ha confirmado que la autoridad militar ha suspendido la publicación del "Heraldo de Madrid" por insertar un artículo tachado por la censura.

Donativo de cinco mil pesetas

El Gobierno ha recibido anónimamente un donativo de cinco mil pesetas destinado para los policías que más se hayan distinguido en los últimos sucesos de Madrid.

#### Otras noticias

En Madrid la tranquilidad es completa.

Algunos obreros han aplazado para el lunes el reanudar el trabajo. La Gaceta dispone que se suspenda temporalmente la emigración.

#### ZARAGOZA

Las noticias recibidas de Zaragoza dicen que los obreros reanudan el trabajo.

#### BADAJOS

Por la población patrulla la guardia civil. Se han practicado detenciones.

#### LA CORUÑA

Persiste la huelga. No se publican los periódicos.

#### CASTELLÓN

Continúa la huelga y los periódicos no se publican.

#### MÁLAGA

La huelga sólo se observa entre los obreros de los talleres de los ferrocarriles Andaluces.

Han sido detenidos los presidentes de las Sociedades obreras.

#### CÓRDOBA

Los obreros reanudaron el trabajo, incluso los ferroviarios.

Han sido clausurados todos los centros obreros hasta los de la cuenca minera.

Algunos de los detenidos fueron libertados.

#### MONTILLA

El movimiento obrero fué sofocado.

Reina tranquilidad.

#### CADIZ

#### A Rio Tinto

Han marchado a Rio Tinto tres compañías de Alava.

#### Detenidos

Se han detenido a varios presidentes de sociedades obreras y otros complicados en la huelga.

#### OVIEDO

#### Bando militar

Se ha publicado un bando militar disponiendo que se incorporen en las minas los reclutas que tengan oficio de picadores de hulla.

A quienes queden en la montaña cometiendo desmanes por medio de la dinamita serán cazados como alimañas.

#### MADRID

Una conferencia.—El motín de presos en Alcalá

Burgos y Mazo conferenció con el director del correccional de Alcalá dándole instrucciones para evitar que se repitan los motines de presos.

Estos creyeron que se había proclamado la República porque se lo habían anunciado, ofreciéndoles la libertad. Esta fué vitoreada.

Confirmando que murió un recluso y resultaron nueve heridos y cuatro vigilantes leves.

Los reclusos heridos están graves. El director de Penales marchó a Alcalá.

Burgos y Mazo estudia las reformas en Penales.

Aumentará los sueldos a los vigilantes y costeará el Estado los gastos de traslados.

#### Las moratorias

Accediendo a la petición hecha por las Cámaras de Comercio, el Gobierno se propone conceder moratorias de ocho a quince días para los pagos en atención a los perjuicios que los ha motivado la huelga.

#### Mociones aprobadas

Con los votos en contra de los republicanos, el Ayuntamiento aprobó una moción dando un voto de gracias a los funcionarios municipales que trabajaron.

También aprobaron otro para el capitán general en el mismo sentido y pidiendo algunas recompensas.

#### CORUÑA

#### Se reanuda el trabajo

Se ha reanudado el trabajo en algunos oficios, incluso los sepultureros.

#### ZARAGOZA

#### Continúa la huelga

En esta capital continúa la huelga pacíficamente.

En los cafés se sirven personalmente los parroquianos.

#### Sax

Dicen de Alicante que los huelguistas de Sax incendiaron el juzgado municipal, destruyeron el Registro civil y el Censo electoral.

#### Desaliento

En Nerva (Huelva), después de un choque con las tropas los huelguistas están desalentados.

Parece que reanudarán el lunes el trabajo.

#### BARCELONA

#### Varias noticias

Circulan escasos carruajes, auxiliados por camiones militares. Se confía en que el lunes se restablecerá la normalidad.

Han sido batidas las gentes maleantes y los grupos que merodeaban en distintos sitios.

El establecimiento Circo Ecuestre ha entregado a Marina cinco mil pesetas con destino a las familias de las víctimas de los disturbios.

En las poblaciones fabriles reina normalidad.

#### MADRID

#### De las regiones mineras

El conde de Sagasta ha enterado al Gobierno de la perturbación en las regiones mineras de León y Asturias.

Fuó grave el movimiento en Gjestierna (León), donde el ejército necesitó emplear energía para disolver a los revoltosos.

A un soldado de ingenieros que custodiaba un tranvía se le disparó la tercerola, sin que ocurrieran desgracias.

Los ferroviarios.—Vuelta al trabajo

Se ha iniciado la vuelta al trabajo de los ferroviarios del Norte.

La empresa seleccionará el personal que solicita el reingreso, concediéndoselo únicamente a quienes fueron a la huelga pacífica.

La mayoría de los huelguistas declaran que fueron engañados.

#### BILBAO

#### Detalles de los sucesos

Continúa la tranquilidad en esta capital.

Los sucesos que tuvieron lugar el jueves, empezaron a la señal hecha con cohetes.

Los revolucionarios estaban ocultos en las tapias de la estación del Norte y atacaron a las tropas que repelieron energicamente la agresión.

Entre los huelguistas hubo veinte muertos.

De la tropa murió un soldado. La Cruz Roja prestó eficaces auxilios.

Un guardia municipal nocturno que se entendía con los agitadores murió durante la colisión.

Fueron detenidos dos revolucionarios.

Otro revolucionario dió una puñalada por la espalda a un oficial del ejército. El agresor fué muerto de un tiro de revólver por otro oficial al mismo tiempo otro le disparaba desde una casa.

En la calle de Fernández Campos subió el tiroteo de los agresores.

En el puente de Bárcenas las tropas dispararon contra los mineros que acudían a la ciudad, dispersándoles.

#### SEVILLA

#### Represión dura

El general gobernador ha manifestado que la represión en las zonas mineras de Nerva y Campido ha sido dura.

En Nerva los revoltosos tuvieron siete muertos y 15 heridos graves. Hubo más heridos que se curaron en sus casas.

En Campido murió una mujer. Siete manifestantes fueron heridos. Llegaron fuerzas del regimiento de Alava.

EN LEON

Lecumberri grave. Madrid 18.—A las 11:30 n.

Se ha verificado la novillada anunciada. El diestro Lecumberri recibió dos corraadas. Está muy grave.

#### El picador Pacorro

También resultó gravemente herido el picador Pacorro.

#### Otros toreros heridos

El novillero Rodalito sigue grave. Pao Madrid y Algabeño están mejorados.

#### CIUDAD REAL

Se han corrido toros de Pallas con la plaza llena.

Várquez mató tres toros colosalmente. Se le concedieron tres orejas.

# HERNIADOS, QUEBRADOS

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

**LEED:** El representante auxiliar del conocido y reputado ortopedico de Barcelona con nombre registrado Sr. Torrent, estará en Murcia en el Hotel Patrón únicamente el jueves día 23 de Agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, anoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia en el Hotel Patrón sólo y únicamente el jueves día 23 de Agosto.

Notas: Estará también en Granada, el día 21, en el Hotel Nuevo Oriente, y en Alicante, el día 24, en el Hotel Simca; donde asimismo podrá visitarle los que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

# BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

#### CASA CENTRAL EN MARID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual
» a un mes.	1 y 1/2	por 100 »
» a dos meses.	2	por 100 »
» a tres meses.	3	por 100 »
» a seis meses.	3 y 1/2	por 100 »
» un año.	4	por 100 »

### Caja de Ahorros

Fuó muy ovacionado con la capa y la muleta.

Freg quedó bien. Resultó con una lesión en un pié, pasando a la enfermería.

Saleri quedó superior y bien. Cortó una oreja.

#### SAN SEBASTIAN

Toros de Romero, desiguales. Galle estuvo pésimo en sus dos toros. Recibió dos avisos. Grandes broncas.

Gallito regular y bien matando, y superior con las banderillas.

Belmonte, mal y regular. Recibió un aviso.

### Cartagena al día

#### Tranquilidad

Reina tranquilidad en Cartagena y en La Unión, donde los obreros que han secundado el paro se han mantenido hasta ahora en actitud expectante, no habiéndose registrado ninguna coacción, ni el menor acto de violencia, siendo elogiada la sensatez de los trabajadores cartageneros.

Los detenidos en el cuartel del Regimiento de Sevilla han sido visitados por sus familias.

Reciben un trato excelente y se muestran muy tranquilos esperando el momento de recuperar la libertad para volver al trabajo.

#### Los Juegos florales

Existe entusiasmo con motivo de los Juegos florales que tendrán lugar esta noche en el Teatro Circo.

En el correo de ayer llegó el señor Senante, al que recibió en la estación una Comisión de la Cruz Roja.

#### LOS JUEGOS FLORALES

POR TELÉFONO

#### Acto brillante

Madrid 19.—A la 11:10 m. Con gran brillantez se han celebrado los Juegos Florales en el teatro Circo.

El escenario estaba artísticamente adornado.

Presidían las autoridades civiles y militares y los elementos de la Institución organizadora del acto, baje un dosel en cuyo fondo se destacaba una gran Cruz Roja.

En el trono adornado con artística guirnalda la reina de la fiesta y su Corte lucían preciosos trajes.

